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R E Q U E R I M E N T O Nº. 205

SESSÃO ORDINÁRIA DE 16/3/2026

EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL:

A Universidade Estadual Paulista “Júlio de Mesquita Filho” (UNESP) 
constitui uma das mais importantes instituições públicas de ensino superior do 
Brasil, possuindo atualmente 34 unidades universitárias distribuídas em 24 
municípios do Estado de São Paulo, além de diversas estruturas 
complementares de ensino, pesquisa e extensão.

De acordo com dados institucionais recentes, a universidade conta 
com 137 cursos de graduação, 263 programas de pós-graduação, mais de 38 
mil alunos de graduação e cerca de 13 mil alunos de pós-graduação, além de 
um quadro de 3.182 docentes e mais de 5 mil servidores técnico-
administrativos, configurando uma das maiores estruturas universitárias do 
país.

Além de sua relevância acadêmica e científica, a UNESP exerce um 
papel fundamental no desenvolvimento econômico das cidades onde possui 
unidades instaladas. Estudos sobre “A UNESP e os Municípios” demonstram 
que as atividades acadêmicas e administrativas da universidade mantêm 
aproximadamente 8.300 empregos diretos e movimentam mais de R$ 2,8 
bilhões na economia dos municípios paulistas onde está presente.

No caso específico de Botucatu, esse impacto econômico é ainda 
mais expressivo. O município abriga um dos mais importantes complexos 
universitários da UNESP, composto por unidades acadêmicas instaladas 
principalmente nos campi de Rubião Júnior e da Fazenda Experimental 
Lageado, além do Hospital das Clínicas da Faculdade de Medicina de 
Botucatu, uma das mais relevantes estruturas hospitalares universitárias do 
interior do Estado de São Paulo, responsável pelo atendimento de pacientes de 
dezenas de municípios por meio do Sistema Único de Saúde (SUS).

Dados apresentados no estudo “A UNESP e os Municípios”, que 
analisa o impacto financeiro da universidade nas cidades onde está instalada 
no período de 2015 a 2022, demonstram de forma clara a dimensão da 
contribuição da UNESP para a economia botucatuense.

Segundo a Tabela 3.4 do referido estudo, os recursos financeiros 
movimentados pela UNESP em Botucatu atingem aproximadamente R$ 
3.391.826.950,44 (três bilhões, trezentos e noventa e um milhões, oitocentos e 
vinte e seis mil, novecentos e cinquenta reais e quarenta e quatro centavos), 
enquanto a receita total do município no mesmo período foi de cerca de R$ 
4.946.684.377,54 (quatro bilhões, novecentos e quarenta e seis milhões, 
seiscentos e oitenta e quatro mil, trezentos e setenta e sete reais e cinquenta e 
quatro centavos).

Isso significa que os recursos vinculados às atividades da 
universidade correspondem a cerca de 68,57% de toda a receita municipal de 
Botucatu, evidenciando o peso extraordinário da instituição na dinâmica 
econômica local.
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Quando comparado com outros municípios que também possuem 
unidades da UNESP, Botucatu apresenta uma relação significativamente 
superior entre os recursos movimentados pela universidade e as receitas 
municipais.

Enquanto em outras cidades essa proporção apresenta índices bem 
menores, como: Araraquara – 18,59%; Assis – 13,85%; Bauru – 11,21%; Rio 
Claro – 10,60% e Araçatuba – 10,54%, em Botucatu essa proporção alcança 
expressivos 68,57%, demonstrando que a cidade figura entre os municípios 
onde a presença da universidade gera um dos maiores impactos econômicos 
relativos em todo o Estado de São Paulo.

Outro indicador ainda mais expressivo apresentado no estudo 
refere-se à relação entre os recursos movimentados pela universidade e a 
quota-parte do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços (ICMS) 
recebida pelos municípios.

Nesse indicador, Botucatu apresenta um índice de 285,12%, o maior 
entre todas as cidades analisadas, superando amplamente municípios como: 
Jaboticabal – 157,15%; Ilha Solteira – 125,74%; Assis – 100,86% e Araraquara 
– 91,82%.

Esse dado demonstra que o impacto financeiro da UNESP em 
Botucatu equivale a quase três vezes o valor da quota-parte do ICMS recebida 
pelo município, evidenciando de forma inequívoca o papel central da 
universidade na geração de riqueza e na dinamização da economia local.

Além dos efeitos econômicos diretos, a presença da universidade 
também gera importantes benefícios sociais para a população, por meio de 
serviços prestados gratuitamente nas áreas de saúde, odontologia, farmácia, 
fisioterapia, psicologia, fonoaudiologia e diversas outras especialidades, além 
das atividades de ensino, pesquisa e extensão desenvolvidas pelas unidades 
acadêmicas.

Diante desse cenário, torna-se evidente que a UNESP constitui um 
dos principais motores de desenvolvimento econômico, científico e social de 
Botucatu, sendo fundamental que o município fortaleça continuamente sua 
relação institucional com a universidade.

Diante do exposto, REQUEREMOS, nos termos da Lei Orgânica do 
Município, e após o cumprimento das formalidades regimentais, que seja 
oficiado ao Excelentíssimo Prefeito FÁBIO VIEIRA DE SOUZA LEITE, para 
que informe quais convênios, programas ou parcerias institucionais estão 
atualmente em vigor entre o Município e a Universidade Estadual Paulista 
“Júlio de Mesquita Filho” (UNESP), a saber:

1. Informar quais ações conjuntas vêm sendo desenvolvidas entre o Município 
e a universidade nas áreas de saúde, educação, inovação tecnológica, 
agricultura, meio ambiente e desenvolvimento regional;

2. Informar se existem estudos ou iniciativas em andamento para ampliação de 
novas parcerias institucionais entre a Prefeitura e a UNESP, considerando o 
expressivo impacto econômico, científico e social que a universidade 
representa para o município.

2



CÂMARA MUNICIPAL DE BOTUCATU

Edifício “Vereador Abílio Dorini” – Praça Comendador Emílio Peduti, 112 – 18600-410 - Fone: (14) 3112-2650  – Botucatu – SP
http://www.camarabotucatu.sp.gov.br  E-mail: diretoria@camarabotucatu.sp.gov.br

[Parte integrante do Requerimento nº 205/2026]

3. Avaliar a possibilidade de fortalecimento das políticas de cooperação 
institucional entre o município e as unidades da UNESP instaladas em 
Botucatu, ampliando projetos, convênios e iniciativas que possam beneficiar 
diretamente a população.

Plenário "Ver. Laurindo Ezidoro Jaqueta", 16 de março de 2026.

Vereador Autor LELO PAGANI
PSDB

LAP
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Assinaturas Digitais
O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Botucatu. Para verificar as assinaturas, 
clique no link: https://botucatu9.siscam.com.br/Documentos/Validate?chave=VTW2-2CR3-R3A7-Z0KE , ou vá até o 
site https://botucatu9.siscam.com.br/Documentos/Validate  e utilize o código abaixo para verificar se este documento é 
válido:

Código para verificação: VTW2-2CR3-R3A7-Z0KE

Câmara Municipal de Botucatu, 16 de março de 2026
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